

LAS CORTES

El Gobierno, en el Consejo de ministros que celebró ayer, ha acordado aconsejar al Rey que no reuna por ahora, ni en algún tiempo, las Cortes.

Los fundamentos que oficiosamente se alegan en los periódicos, que carece de solidez.

Según ellos, no hay nada importante que imponga de momento la apertura de las Cortes, ya que sólo han ocurrido hechos políticos episódicos, y el Gobierno desea tomarse tiempo para preparar copiosa labor legislativa.

Es decir que para el Gobierno no tiene ninguna importancia que por un partido político se formule la acusación de que se ha realizado una crisis sin informar debidamente a la Corona; que tampoco tiene valor que se haya hecho una acusación formal y se invoque para adoptar actitudes violentas y resonantes que entre gobernantes y enemigos de las Instituciones existe «sórdida y premiosa colaboración»; que no puede tener ninguna significación política la aproximación de los republicanos a la Monarquía para cerrar al señor Maura el paso al Gobierno; que carece igualmente de interés en la política las relaciones de los partidos entre sí y el estado de agitación interior en que se encuentran como resultado de los sucesos que se han desarrollado; en una palabra, que el Gobierno cree que aquí no ha pasado nada y que hay más tranquilidad que en una balsa de aceite.

En grave error incurre, en nuestra opinión, al apreciar las cosas en la forma que lo hace, y no al aconsejar al Rey la reanudación inmediata de las sesiones parlamentarias.

Podrá ello, quizá, interesarle si es que teme un descalabro en las Cortes; convendrá también a los conservadores, que se han guardado muy bien de pedir la apertura del Parlamento; importará mucho a los intereses creados que pudieran padecer con las discusiones que habrían de entablarse. A quienes no convienen, antes causa grave perjuicio, es a la Monarquía y al país, porque se habrá evitado una ocasión en que por la agitación de las pasiones hubiese sido posible el quebranto de los artificios de la política.

Con el Consejo han coincidido estos días «El Imparcial» y «El País» en considerar necesaria la reanudación de las sesiones de Cortes. Hasta muchísimo el Gobierno estimaba imprescindible. No el Gobierno y los conservadores, cual si temieran la discusión, se han mostrado contrarios a la apertura del Parlamento, y con ellos los intereses organizados que, viviendo del artefacto, estaban expuestos a sufrir grave contratiempo.

Con todo eso no ganan nada las Instituciones, porque, cualquiera que sea la sinceridad de los aplausos del momento de las izquierdas, a los recelosos se les da pretextos para involucrar las culpas y responsabilidades y llevar a la Corona las que realmente deben atribuirse a los políticos.

Con el aplazamiento de reunir las Cortes vendrán otros hechos que distraerán la atención de los que ahora han adquirido tanto relieve; quedarán éstos sin el debido examen y fiscalización, y, si se producen nuevas ficciones políticas, continuarán la labor de desgaste en el ambiente público, que el imperio de los hechos viene haciendo gravitar sobre la Monarquía.

La elección presidencial en Francia

Nuevos candidatos. — Impresiones

Paris 14. Han surgido nuevas candidaturas a la presidencia de la República. Las más significadas son las siguientes: Monsieur Delcassé, ministro de Marina, Monsieur Dupuy, ministro de Obras públicas.

Monsieur Pichon, ex ministro de Negocios Extranjeros, y M. Vaillant, candidato de los socialistas.

Suenan otros de menor categoría. Y aún se dice que a última hora surgirán algunos candidatos más.

La campaña electoral arrecia, cada vez más, según se acerca el momento de la elección.

La mayoría de los grupos parlamentarios celebrarán reuniones hoy martes.

Todos ellos tratarán de los trabajos que han de hacer en las sesiones de las Cámaras y también de los términos en que la lucha presidencial se ha planteado.

Uno de los diputados radicales se propone interpelar al Gobierno sobre la cuestión que ha planteado la vuelta del teniente coronel Du Patty de Clam al servicio activo.

Con esta interpelación se proponen los radicales quebrantar más de lo que está la candidatura de M. Poincaré para la presidencia de la República.

Es grande la efervescencia.

Los presidentes de las Cámaras

Paris 14.

El Sr. Deschanel ha sido elegido presidente de la Cámara por 347 votos sobre 535 electores.

Ha sido nuevamente elegido presidente del Senado el Sr. Dubost por 221 votos contra 272.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Las conferencias de Londres

Los plenipotenciarios de los Estados beligerantes. — Prohibido arreglar. — El gobierno turco y la guerra.

Londres 14.

Ayer no se reunieron los plenipotenciarios.

Todos ellos, fraccionados en diferentes grupos, hicieron varias excursiones.

Llamó bastante la atención que Daneff no acompañase a sus colegas.

Sigue habiéndose mucho del conflicto rumano-búlgaro, aunque ya no se le concede tan inminente gravedad como en días pasados.

Todos creen que Rumanía obra ahora envalentonada por el apoyo que le presta Austria.

Se dice que Daneff ha manifestado que se retirará pronto a un arreglo amistoso.

Coincidiendo con estas impresiones, se ha recibido de Sofía un telegrama de carácter oficioso con la noticia de que el conflicto con Rumanía ha entrado en vías tranquilizadoras.

Se ha recibido un telegrama de Constantinopla asegurando que aquel Consejo de ministros se ha pronunciado contra la continuación de la guerra.

Agrega que el ministro de la Guerra ha declarado que si se reanudan las hostilidades, dimítirá.

De todos modos, aunque la noticia sea cierta, no tiene importancia decisiva, porque falta ahora conocer cuál es el criterio del gran Consejo que se reunirá hoy o mañana.

Los búlgaros creen que Turquía cederá al fin a sus pretensiones.

La Nota de las potencias

Londres 14.

Puestos de acuerdo los embajadores de las grandes potencias respecto al envío de una Nota colectiva al gabinete de Constantinopla, dicho documento ha quedado ultimado.

En él se hace ver a Turquía la responsabilidad en que incurriría dicha nación de ser reanudada la guerra, pues ésta se propagaría quizá a otros Estados y pudiera entrañar el comienzo de la temida conflagración europea.

En la Nota se indica el concurso eventual que Europa prestaría a la Puerta para su ulterior reconstitución, concurso que no existiría de ningún modo de continuar Turquía en su actual actitud de intransigencia.

El documento termina aconsejando a Turquía que se retire de los Balcanes y de las islas del mar Egeo.

Los plenipotenciarios balcanes, con confianza en la eficacia de esta Nota, esperan que contribuirá al cambio de actitud de Turquía.

Ruptura de las negociaciones

Londres 14.

La Conferencia de los embajadores decidió esta mañana que simultáneamente las potencias presenten una Nota aconsejando a la Sublime Puerta a ceder.

Los delegados balcanes han redactado otra nota en que dan por rotas las negociaciones para la paz. Aquellos avisarán igualmente a los comandantes de los ejércitos en campaña, en previsión del próximo término del armisticio.

Matanzas de cristianos

Berlin 14.

El «Berliner Tageblatt» publica un despacho, según el cual los turcos se han hecho horribles matanzas de cristianos residentes en poblados turcos. Cálculanse en unas 250.000 personas indefensas, las que han muerto a manos de los fanáticos otomanos.

No hay tales matanzas

Sofía 14.

Son inexactas las noticias telegrafiadas a algunos periódicos europeos, según las cuales los turcos se han entregado a horribles matanzas de cristianos.

DE MELILLA

Tranquilidad en el campo. — Kaides que se someten

Melilla 14.

Los moros que llegan del interior del Rif traen noticias tranquilizadoras, pues dicen que en todos los poblados se dedican sus moradores a las faenas agrícolas, lo que asegura tiempo de calma, por lo menos hasta que se recoja la cosecha.

Ayer tarde se ha verificado la presentación ante el comandante general de un grupo de kaides que vinieron a realizar un acto de sumisión en representación de todas las fracciones de una de las kábilas fronterizas.

A la presentación se le concede importancia por tratarse de la kábila que ha sido más rebelde, y la sumisión de la misma contribuirá grandemente a la consoli-

dad de la paz y del prestigio de España en el Rif.

Estas pruebas de adhesión de los moros se deben a la hábil política desplegada en el alto mando, y en todos los círculos se comenta en términos altamente laudatorios.

Los republicanos y el Rey

Un discurso de D. Melquíades Alvarez.

— El Rey, la crisis y los partidos. — Por qué combaten los republicanos. — Censuras a los conservadores. — Los republicanos y el discurso del Sr. Alvarez. — Comentarios de «El País».

Están siendo muy comentadas las manifestaciones que D. Melquíades Alvarez hizo en el meeting republicano celebrado anteayer en Murcia, respecto a la actuación de la Corona con ocasión de la última crisis y los aplausos con que fueron acogidas sus palabras por la concurrencia.

El relato de esta parte del discurso que pronunció el Sr. Alvarez, es como sigue:

«Ahora bien; republicanos, ¿por qué combatimos el régimen? Contemplad conmigo el cuadro de la vida política del país y lo comprenderéis; vivimos bajo las apariencias de una nación civilizada, pero sólo bajo las apariencias, porque carecemos de la cultura, base de toda democracia bien organizada.»

El sentimiento de la justicia se ha debilitado hasta extremos verdaderamente bochornosos. La mollicie y la pereza han invadido todas las esferas sociales. Ser honrado, es obstáculo en la vida pública, donde sólo triunfan los intrigantes, crecen los menguados y escalan los puestos elevados los hombres propicios a satisfacer todas las concupiscencias.

Combatimos al régimen por su pasado, por su presente y por temor a su futuro. Ciertamente sería injusto exigir hoy a la Corona responsabilidades por actos que no cometió; pero es que el presente es fruto y continuación del pasado.

La situación actual de nuestro país es la consecuencia fatal, irremediable, de aquel sistema de gobernar que caracterizó la obra de la Restauración. Liberales y conservadores, conservadores y liberales, en un espacio de cuarenta años, no se han cuidado más que de ir relajando todos los sentimientos morales del pueblo, debilitando todos los caracteres de nuestros hombres públicos, favoreciendo a los mediocres, cuyas ambiciones y concupiscencias alentaban y satisfacían, persiguiendo implacablemente a los buenos y a los dignos y declarando guerra a muerte a todo ciudadano digno e íntegro que no cedía a las reducciones del balago ó no quería traficar con su dignidad y su conciencia.

De este modo se logró conquistar una paz material ficticia, un orden externo mil veces peor que la anarquía más horrible, porque este orden es la anarquía mansa y callada de los pueblos moribundos, próximos a desaparecer.

Y como esta es la realidad presente, y como vemos que el mal, lejos de corregirse, se aumenta, ante los espantos que el futuro de nuestra patria nos produce, afeccionados por mil tristísimas lecciones de la historia, combatimos sin descanso a un régimen que a tal grado de postración y de bajamiento condujo a España.

¿Por qué somos porque vemos la realidad de nuestro país, y para cambiarla y salvarnos combatimos al régimen.

(Grandes aplausos.)

La Corona cuenta, como instrumento de gobierno, con los conservadores, suprema encarnación de los reaccionarios, y los liberales débiles que faltaron mil veces a los compromisos que con la opinión contrajeron.

El orador analiza la carta de Maura, haciendo de ella una crítica vigorosa.

Maura —añade— quiso en su soberbia, por no decir en su egoísmo, hacer complice a la Corona. Y oído bien, republicanos: yo debo hacer justicia al Rey, y éste cumplió con su deber atendiendo los requerimientos de la opinión, respetando los preceptos constitucionales. Fué un soberano que supo hacerse digno de la confianza de sus súbditos. Yo, republicano enemigo del régimen, contra el que vengo luchando día por día y que continuaré imperterritivo mi labor, os pido un aplauso para nuestro enemigo, que aun al adversario se le debe siempre la justicia.

(El público, puesto en pie, prorrumpe en una verdadera tempestad de aplausos, que dura largo rato. Cuando la ovación cesa, Melquíades Alvarez, dice):

El Rey sabrá establecer comparaciones, y verá cómo en nosotros el espíritu de justicia nos lleva a reconocer sus aciertos, y en cambio los que se llaman sus servidores le escarnecen y abandonan cuando no les sirve sus personales intereses.

El Rey, en la hora de los grandes soliloquios, verá con amargura el contraste y establecerá las diferencias entre los hombres unidos por ideales y los que sienten sólo apetitos privados. Yo, que combatí las instituciones monárquicas, os invitare a llevar alientos al ánimo del Monarca cuando éste sepa perseverar en sus deberes constitucionales.

Define la situación actual en los siguientes términos:

De un lado los conservadores quieren dominar indebidamente la Corona con móviles personales y ambiciosos, y de

otro el espíritu liberal trata de hacer obra de progreso y de cultura.

Esta es la gran cuestión de nuestra política.

Si dentro de la legalidad no se nos atiende, tendremos que salirnos de ella. Terminó, entre grandes exclamaciones, afirmando que la Conjunción republicano-socialista cumplirá todos sus compromisos.»

Conoció el discurso del Sr. Alvarez, ha sido aplaudido por conjuncionistas y radicales.

Refleja «El Imparcial» estas impresiones en la siguiente información:

«Decían (los republicanos de la Conjunción) que a la provocación del Sr. Maura hay que contestar, por parte de las izquierdas, con toda energía. Y que no sería legítimo regatear al Rey frases de justicia cuando no se deja coaccionar por quienes desean que la Corona sirva sus intereses particulares y cuando estrictamente cumple sus deberes de Rey constitucional.»

El Sr. Lerroux nos dijo que aplaudía las declaraciones del Sr. Alvarez en Murcia.

Para él el actual momento encierra la crisis de toda la política española. Cuando se abran las Cortes, la minoría radical actuará enérgicamente contra los conservadores.

—Por nuestra parte—añadió,—no esperamos ese momento para continuar nuestra campaña, empezada en Barcelona y Zaragoza. El domingo 26 del actual celebraremos un mitin con representantes de provincias, y luego obsequiaremos a éstos con un banquete. En esos dos actos confirmaremos nuestra actuación contra la derecha y demostraremos cómo piensa una gran parte de la opinión española.»

«El País», recogiendo los comentarios que se hacen respecto al alcance del discurso del Sr. Alvarez, dice lo siguiente:

«Ese romántico aplauso al Rey, de los republicanos de Murcia, por excitación de Melquíades Alvarez, se ha interpretado como una respuesta a las declaraciones recientes de García Prieto, en Barcelona; y como el primer acto de adhesión del orador a la Monarquía. («La Tribuna» lo da ya por hecho.)

Equivocadas estimamos todas esas conjeturas. Melquíades Alvarez ha dicho con más calor, con vehemencia, lo que se ha escrito por todos los periódicos republicanos y se ha dicho en los periódicos republicanos y entrevistas por personajes del republicanismo: que la solución de la última crisis fué constitucionalmente irrefutable.

Se alabó, además, unánimemente, que el Rey ó el poder moderador no se dejara imponer por las coacciones mauristas, ni anulara estos tres mal llamados años, para volver al nefasto 1909.

Y esto creemos que es lo que al conjunto de la elocuencia hizo esplosión en Murcia.

Se yerra por buscar en todo segunda intención, trasfuerza, mácula, interés. Se atiende más a la razón que al sentimiento, como si no fuese éste el motor de los pueblos.

Un acto romántico de lealtad, de buena fe, de desinteresado reconocimiento de un acto bueno, es lo que únicamente vemos hasta ahora, en el hecho, en verdad nuevo ó muy raro en España, de que republicanos convencidos, consecuentes y que no están dispuestos a dejar de serlo, aplaudan públicamente la actitud del Rey.

Y creemos no equivocarnos al juzgar así.»

El general Alfau en Tetuán

Cuenta 14.

A las dos de la tarde ha llegado a Tetuán el general Alfau, acompañado de sus ayudantes y seguido de una pequeña escolta.

La visita no tiene carácter oficial. Por ser la primera ocasión en que el general Alfau visita Tetuán, ha despertado gran expectación.

En el conculado donde se hospeda el general Alfau ha sido cumplimentado por las autoridades de la plaza.

FIRMA DEL REY

Su Majestad ha firmado hoy los siguientes decretos:

GUERRA.—Varios concediendo recompensas por trabajos de pacificación y relevantes servicios en Melilla, Larache, Tánger, Tetuán, Casablanca y Alcázarquivir a jefes y oficiales de distintos cuarteles.

Entre dichos decretos figura la concesión del empleo de comandante al capitán de Infantería D. José Riquelme, y al de Artillería D. José Barbena.

Las restantes recompensas son cruces del Merito Militar y menciones honoríficas.

—Nombrando a los comisionarios de guerra de primera clase D. Darío de la Puente y D. Antonio Menéndez, para los cargos de interventores militares de las comandancias generales de Melilla y Ceuta, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Infantería D. Miguel Vigné y D. Rafael Rodríguez Rivera, para los mandos de la zona de León y Sevilla, respectivamente.

—Idem al subintendente de segunda D. Tomás Ruiz Pérez, para los cargos de director de los parques de Intendencia y de campaña y primer jefe de la coman-

dancia de tropas de Intendencia de Melilla.

—Promulgando la ley fijando la fuerza del ejército permanente durante el año 1913.

HACIENDA.—Nombrando a D. Jorge de la Vega, jefe de Administración de segundas.

TEATRO REAL

Tannhäuser

Anteanoche, domingo, «reprise» de esta interesantísima y bellísima ópera; bellísima... porque sí; interesantísima, por la influencia italiana que de cuando en cuando se deja sentir con más ó menos fuerza en sus páginas; por los anticipos que contiene de la genialidad inmensa, totalmente libre y nueva, que había de desarrollarse en ascendente progresión desde Lohengrin hasta Parsifal; y por los recuerdos que evoca del período borrascoso de la juventud, de las indecisiones y desorientaciones, y del comienzo de la más titánica lucha, que terminó en el más esplendente de los triunfos, que la historia del arte humano registra.

Tanto hemos andado desde aquellos días — dos tercios de centuria en el tiempo, pero mucho más en el camino de efectivo progreso — que muchos wagnerianos, pensando más como wagnerianos que como músicos, oyen ya el Tannhäuser con cierta indiferencia, con cierta displicencia, y hasta con cierto mérito despectivo. Por mí se decir que sus páginas me siguen produciendo la misma sensación de exquisita poesía, de vigorosa intensidad dramática, de soberana inspiración melódica y magistral factura, que cuando al entrar en el cuarto menguante del pasado siglo lo oí por vez primera, y aprecié con acierto la importancia enorme de la revolución iniciada, que entonces nos parecía a todos completamente consumada.

Esos que ahora son contemplados, con más interés que admiración, como los primeros bosquejos de la evolución, no dejan por eso de revelar la mano robusta del genio creador; y no del genio en mantillas, sino en plena virilidad juvenil. Los «wagnerismos» del Tannhäuser, ser no son ciertamente los del Tristan, los Maestros, el Ring y Parsifal; pero con ellos se dan la mano. Y en cuanto a sus italianismos, plagados y todo en determinados momentos, con mas justicia que con los demás deben ser perdonados por razón de «herencia atmosférica», y aun ensalzados como lección, como enseñanza... y si se quiere hasta como crítica, en consideración a la época y al ambiente.

La interpretación del Tannhäuser en la presente temporada no ha ofrecido nota saliente, sino un conjunto monótono en general no pasó del nivel de mera suficiencia, inclinándose a veces a la deficiencia.

La señorita Crestani (Elisabeth) canta muy bien y posee una voz excelente aunque de escasa flexibilidad, y que anteanoche temblaba con mucho exceso, seguramente a causa del ruido que la embargaba. De aquí una Elisabeth inexpresiva. Pero la Crestani es artista joven y seria, en quien hay que confiar mucho. Lo ha demostrado en las otras dos óperas en que hemos podido oírlo: Isabaan y Mefistófeles.

La Cesaretti fué una linda Venus, apenas justa en su aspecto musical, pero simpática, bella y sugestiva en su aspecto físico y de damento. La voz es grata, bien colocada, no demasiado tremorosa, y bueno el estilo.

La Barea hizo estimables finuras en el canto del pastor, y moderó — aunque todavía podría más — los excesos de celo y de mal gusto que tuvo ocasión de señalarle en la tempra anterior. La Barea sabe cantar. Pero ignora la vida de los «astros», que en el campo, al menos, jamás se comportan como los titulos del Egipto.

Vinas, bajo la dolorosa impresión de su reciente desgracia, no pudo interpretar al protagonista con entusiasmo, ni por ende con incipiente. Pero en el «racconto» final, que fué magistralmente como siempre, tuvo frases muy dramáticamente inspiradas, que le valieron un gran aplauso.

Bonini — el único barítono en juego, y que está realizando una campaña abrumadora — fué el héroe de la noche. Es artista de buena escuela, que entiende muy bien el «bel canto», y no podía menos, por consiguiente, de hacer un landable Wolfram. Dijo con expresión delicada y sentida, aunque con lentitud desesparante, el discurso poético del «Sängerkrieg» y el canto a la estrella, ganándose aplausos generales a inmediatos. (Digo inmediatos porque en Tannhäuser y en Lohengrin no respeta nuestro público los preceptos del ceremonial wagneriano.)

Luppi, con su hermosa voz y buena declamación, hizo un Landgravé desconsoladoramente temático.

La orquesta, en manos de Rabi, á pedir de boca. La ópera le valió una merecida ovación. La llevó a paso de carga, á máquina forzada, lo mismo que la bacanal y todo el cuadro de la «Venusberg», y que la marcha del acto segundo y algunos otros trozos; y para tanta velocidad (que no me atrevo á discutir) se había ensayado poco. Resultado forzoso: barullo, confusión, y desequilibrio en la

concertacion. Los coros, en la marcha, se vieron negros.

La tramoya, desplorable como siempre. El vestuario, lujoso. La sala del castillo de Wartburg fué trasladada á la isla de Chipre, celebrándose la liza poética bajo los auspicios del «Leone di Venezia», que presente estaba y parecía extrañarse de no oír á Verdi. Si no temiera las iras de mi amigo Paris, arriesgaría alguna otra observacion respecto de detalles escénicos.

JOACHIM.

LA CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

Anoche se hizo público el Manifiesto acordado por el Comité de Conjunción republicano-socialista.

Dice así:

«Recientes sucesos políticos mueven á este Comité á dirigirse á sus adeptos y al pueblo español.

Nació la Conjunción republicano-socialista al calor de la protesta originada por la política que desarrolló el partido conservador en el Poder, en la represión de un movimiento popular cuyas manifestaciones revolucionarias habían sido provocadas por el propio Gobierno. El partido que tantas muestras dió de inconsciencia, actuando en la vida pública y en la gobernación del Estado con olvido de la realidad, constituyéndose en clase privilegiada, estimándose presuntuosamente á sí mismo como fruto de selección, y cayendo, por fin, en la funesta creencia de que el levantamiento de los pueblos contra el Poder es la obra caprichosa, vesánica ó criminal de una minoría con instintos perturbadores ó anárquicos, sin enlace alguno con el proceder de los gobernantes, realizó con su conducta lo que no habían logrado, á pesar de tenaces esfuerzos, los directores de los partidos antimonárquicos: la inteligencia para una acción común, con eficacia no alcanzada por anteriores concordias, de la inmensa mayoría de los republicanos.

De más importante novedad fué la causa: el socialismo, hasta entonces indiferente—bien se podría decir hostil—á la política republicana, consagrado á luchar por la emancipación económica del proletariado, ofreció su concurso á los adversarios de la Monarquía, convencidos de que no estaba garantida la libre expansión de sus principios dentro de un régimen que comportaba y quizás requería tales abusos del Poder público. Para el menos perspicaz habían de ser estos hechos revelación de un estado de la conciencia nacional, merecedor de profundo estudio. El partido conservador siguió pensando que eran la obra de la minoría anárquica, desintegrada del progreso total de la vida de España. Gobernando, ni un momento estuvo dispuesto á detenerse en su camino. Ya arrojado del poder, cuando no ha negado desdenosamente la fuerza de los partidos avanzados, ha sido para anunciarles con arrogancia la república futura.

Llegó la Conjunción á plenitud después de las elecciones generales. En el Parlamento, en la prensa, en la plaza pública, con actividad proporcionada á sus medios, ha laborado por la consecución de su fin primordial, que siempre fué el cambio radical del régimen.

Otro fin, de realización inmediata, ha perseguido con igual constancia: apartar del Gobierno al partido conservador de 1909. Por haberse significado en la acción á esto encaminada, por haber, á su juicio, contribuido poderosamente á lograr dicho apartamiento, se cree hoy obligada á hacer pública estimación de los actos trascendentales que en el breve término de unos cuantos días aquel partido ha llevado á cabo.

No será ocioso recordarlos. Resulta por la Corona, con sujeción á las normas constitucionales que no incita al aplauso, pues se reduce al cumplimiento del deber, más de lo cual es justo hacer aquí expreso reconocimiento—la cuestión de confianza planteada por el Gobierno liberal, ratificando á éste sus poderes—el jefe del partido conservador asombró al país, á la Monarquía y á sus propias huestes con la renuncia de su jefatura y de su representación parlamentaria. Bien cuidó de decir á todos los motivos de su resolución. A su entender, estaba rota la normalidad en el funcionamiento de los diversos partidos gobernantes y en la misma actuación positiva del Poder moderador; la Corona ponía cuidado en no irritar á las facciones de la extrema izquierda; prevaliéndose de ello liberales y demócratas habían adquirido el hábito de influir con iminencias coactivas, cuando no con disturbios, en las decisiones de la Corona.

Habían llegado á promiscuidades corruptoras con los republicanos, con los facciosos; así se había instaurado un sistema de gobernar que tenía mediado el poder público, en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el efectivo imperio de las leyes. Este era un mal muy antiguo; él había pedido observarlo ya cuando formaba parte de Gobiernos liberales. Pero hasta la última ratificación de poderes hecha á favor del actual no había hallado una oportunidad para ajustar á sus convicciones sus actos. Ahora se había dado cuenta de que era urgente proscribir aquella política del Gobierno para lo cual precisaba la permanencia del partido conservador en el mismo hasta tanto que existiera un partido liberal, democrático ó con cualquier otro nombre, idóneo para turnar con él. Si la Corona juzgaba innecesaria, inconveniente, indiscreta ó peligrosa la aplicación del salvador remedio, y perseveraba en la viciosa conducta, sólo podía restablecer la rota normalidad la formación de un partido conservador, desde luego diferente del que hoy actúa, idóneo para turnar con los elementos liberales. A esto, él no quería contribuir; tampoco iba á estarlo con su presencia; retirábase para que otros, por cuyo

acuerdo hacia votos fervientes, le reemplazaran.

Faltaba ver cuál sería la resolución del partido. Este, curado rápidamente, por lo visto, de aquellos defectos que el jefe señalara, sólo encubiérmose por una externa disciplina, unánimemente proclamó su solidaridad con el caudillo. Moviéle con ello á pronto desistimiento de su actitud. Ocho días mediaron entre la renuncia y la recuperación del elevado puesto. Poco importa aquí el juicio que merezcan tales ejemplos de reflexión en hombres que tuvieron confiados los destinos de la patria. Examinamos el alcance político del acto político del acto realizado por el partido conservador.

No es lícito dudarle: todo el partido conservador piensa como D. Antonio Maura. No ha dejado éste de consignar que así lo estimaba cuando se reintegraba á la dirección que abandonó. Lo que cupo suponer política transitoria, imposición de un sello personal de bastante relieve para prevalecer sobre las tradiciones de la colectividad, para oscurecer durante un período de mayor ó menor extensión los matices de convicciones que no era dado presumir extinguidas, es la política del partido conservador español. Contra éste hay que luchar, y con mayor energía que nunca, pues hoy, por su nueva posición, es más peligroso para las libertades públicas.

Acaba, en efecto, de colocarse en franca rebeldía contra el actual régimen político, no sólo constituido por la Corona, sino completado con el funcionamiento de los partidos. Manifiesta categóricamente á la Corona que no puede contar con él sin antes rectificarlo. Es indudable que el llamamiento del partido conservador al poder, si algún día tuviera lugar—y bien pudiera ser signo de esperanza la precipitada vuelta del jefe ausentado con llamativo estrépito,—presupondría la rectificación. Contra esta rectificación, la Conjunción republicano-socialista proclama la necesidad de la resistencia popular, y asume el compromiso de coadyuvar á ella con las fuerzas de que dispone.

Y esta es la ocasión de determinar con toda claridad las relaciones con el partido liberal en que las circunstancias nos colocan, ya que tanto han prodigado los conservadores las acusaciones de promiscuidad entre liberales y republicanos. No siente este Comité la necesidad de excusarse de tales acusaciones, si con ellas se ha querido señalar la influencia corruptora del favor, precio de la abdicación, en las contiendas de republicanos y monárquicos.

Sobre creer que tan repugnante influencia cuando existiera, á la República y no á la Monarquía habría de causar grave daño, por lo cual es interés primordial de los que defienden honradamente aquella condenar y rechazar á quien fuera capaz de ceder á torpes halagos, sospecha que se ha convertido ya la imputación en tópicos que excusa de mejores razonamientos, si no es que falta el necesario valor para sostener y probar la existencia de casos singulares, cuya misma prueba restaría eficacia á la acusación que se lanza con premeditada generalidad. En todo caso, la Conjunción tiene voz en el Parlamento—que para ésta y para más importantes discusiones debería el Gobierno convocar,—y en él podrá ser requerida, que cumplidamente contestará. De lo que aquí queremos hablar es de la regulación que imponen á nuestra conducta, en la defensa de nuestros ideales, la significación y los actos de los partidos gobernantes.

La Conjunción jamás se ha constituido ni se constituirá en defensor de uno de ellos.

Su irreductible oposición á que gobierne de nuevo el conservador es un deber impuesto por los anhelos de la opinión, contraído desde su origen, al cual se atiene, sin que sea de su cuenta reparar en los efectos que dentro del régimen produzca su cumplimiento. Otro deber que nunca ha olvidado es el de juzgar por sus obras al partido liberal. Cuando se aspira á transformar el régimen de un país, y no en provecho exclusivo de partido, gradúan la fuerza de la protesta renovadora las satisfacciones ó los desengaños que la obra de los Gobiernos producen en la opinión pública. Contadas son las satisfacciones que cabe agradecer á los liberales. Algunas traiciones á sus principios y á sus promesas podrían apuntarse. A su obra futura, por amor á los ideales que nos son comunes, ajustará la Conjunción, respondiendo al sentimiento popular, su conducta.

No quiere este Comité descender á hacerse cargo de las injurias en que se ha desbordado el odio de los conservadores—jefe y partido—á republicanos y socialistas con ocasión de sus recientes manifestaciones. Hay que creer que cuentan con una suerte de amañebismo aristocrático, capaz de hallar en nuestros tiempos alguna sustancia en las frases con que los bien avenidos con las injusticias sociales apartaron siempre á las clases que los sostienen del espectáculo de la realidad. Seguid, republicanos y socialistas, mostrando la realidad á vuestros conciudadanos. Tiene España recibidos innumerables agravios de sus gobernantes, que en su provecho y no en el bien de la patria, inspiraron sus actos. No dejéis de traerlos constantemente á la memoria del pueblo.

Madrid, 13 de Enero de 1913.

B. Pérez Galdós, presidente; Gumersindo de Azcarate, Melquíades Alvarez, Pablo Iglesias, Francisco Mora, Rodrigo Soriano, Eduardo López Parra, Aniceto Llorente, Rosendo Castellés, Luis Talavera, Luis de Zulueta, Joaquín Salvatella, F. Javier Cabañas, secretario.»

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonja vacante en la Santa Iglesia Catedral de Tarazona á D. José María Sanz Artibulacia.

—Otro conmutando por la de un año de pre-

sidio correccional la pena impuesta á José López Parejo.

—Otro indultando á Ildelfonso Padilla Llanos de la pena de cadena perpetua.

MARINA.—Ley disponiendo que por este ministerio se proceda al inmediato estudio é implantación de uno ó varios Observatorios meteorológicos en las costas Norte y Noroeste de España.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los plazos señalados en el artículo 96 del reglamento de la ley de casas baratas comiencen, por este solo año, á contarse desde 1.º de Febrero próximo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de concurso libre de ingreso la provisión de la plaza de profesor de gimnasia del Instituto de Zamora.

—Otra disponiendo que las 500 pesetas correspondientes á un quinquenio de antigüedad que disfruta el catedrático D. Emilio Fernández Vaamonde, se agreguen en el percibo de sus haberes á las 4.000 de sueldo anual y 500 de residencia que se le asignan en la real orden de 30 de Diciembre del año próximo pasado.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el proyecto presentado por la Junta de obras del puerto de Huelva para el cambio de emplazamiento de los muelles de mareas destinadas á pescados y leñas y á sustancias inflamables.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito agrícola á D. José Romero Sein, D. Lorenzo Moncada y Guillén y D. Antonio López Plata y Suárez.

Los franceses en Marruecos

Tánger 14.

Comunican de Mogador que en vista de las circunstancias creadas por los descabalgos que han sufrido las columnas Gueydon y Rueff, el general Liautey, gobernador general de Marruecos, se pondrá al frente de las tropas para reanudar las operaciones.

Lyautey á Marruecos

París 14.

Dice «Excelsior» que el general Lyautey embarcará en breve para Marruecos, con objeto de dirigir personalmente las operaciones que se realizan en el Sur.

SUCESOS

Duelo interrumpido.—En la Moncloa fueron detenidos esta mañana por la policía dos jóvenes que, acompañados de cuatro amigos, parece trataban de ventilar una cuestión personal.

La policía se incautó de dos pistolas, y los detenidos manifestaron ante el juez de guardia que su propósito era únicamente disparar unos tiros al blanco.

En vista de esta declaración, el juez ordenó la libertad de los detenidos.

Los sucesos de Rivero

Orense 14.

Se acentúan los rumores de que proyectan celebrar en Orense una imponente manifestación los campesinos de las zonas de Rivero.

Los manifestantes vendrán en trenes especiales, en caso de que se les autorice para celebrar dicha manifestación.

Se dice que esperarán á que se calmen los ánimos, pues dada la efervescencia actual, sería peligrosísima.

En Orense se preocupan seriamente del asunto, discutiéndose en todas partes sobre el conflicto.

Se conviene por unanimidad en que dado el carácter adquirido en la provincia, por las condiciones de ésta, de los nuevos sucesos que se están desarrollando, se precisa un aumento de guarnición, que se halla reducida á medio batallón del regimiento de Zamora.

El gobernador ha celebrado una extensísima conferencia en la que se confirmó que las gentes del Rivero se hallan dispuestas á impedir la importación de vinos extraños á causa de la crisis económica por que atraviesan.

Ayer en Leiro era gravísima la actitud del vecindario que se hallaba reunido, mostrándose las mujeres más enardecidas.

Nutridos grupos de hombres se apostaban en los montes dispuestos á chocar con la Benemérita.

Las personas sensatas calmaron su actitud, creyendo que un motivo insignificante podría originar en lo sucesivo un tremendo disgusto.

EL TIEMPO

El centro ciclónico se halla en Islandia, y las presiones débiles se extienden al occidente de Europa, presentando al occidente de Irlanda un centro secundario de depresión (752 milímetros) y otro menos intenso al occidente de Portugal.

Las mayores presiones residen, unas al Nordeste de Europa y otras hacia las islas Canarias.

El tiempo ha sido durante el día de ayer lluvioso por Castilla la Vieja, región cantábrica y gallega, si bien sólo en esta última se registran lluvias copiosas; hoy el cielo está con muchas nubes por toda España y en algunas comarcas llueve; el viento sopla débilmente, de dirección variable y la temperatura se mantiene relativamente suave.

La máxima fué de 19º en Valencia y la mínima de 3º bajo cero en Cuenca.

Es probable que el tiempo sea algo lluvioso en las costas gallegas y que se mantenga el mal estado del mar para nuestro litoral del Norte y Noroeste.

DE BILBAO

Protesta contra los cines.—Los sucesos de Orduña

Bilbao 14.

La comisión de padres de las víctimas de la catástrofe del Circo ha visitado al gobernador civil para protestar contra los cinematógrafos.

Le hicieron entrega de un escrito que elevan al ministro de la Gobernación pidiéndole que deniegue su autorización, por temor á que se repita la catástrofe.

Según noticias recibidas de Orduña, han llegado á aquella población las fuerzas de la Guardia civil y de miliones que

envió el gobernador interino para proteger al recaudador de contribuciones.

Se congregaron más de 400 vecinos en la estación, disolviéndose pacíficamente á los gritos de ¡Viva España! y ¡Abajo los arbitrios!, después de haberse hecho algunas indicaciones. Al intentarse el cobro de las cuotas en el Ayuntamiento, recorrió la plaza un grupo de mujeres y niños, que se situó ante el Municipio, protestando contra la contribución, siendo disueltos por las fuerzas. Hasta ahora, sólo la han satisfecho siete contribuyentes.

EN EL ATENEO

Conferencia del doctor Queraltó

Anoche dió en el Ateneo una conferencia el doctor Queraltó, á la que asistió numerosa concurrencia.

Comenzó dedicando brillantes párrafos á la significación cultural del Ateneo y á los maestros que han desfilado por aquella cátedra.

Pasó después á exponer el estado de la Medicina en los primeros tiempos cuando se hallaba ligada á las religiones, para deducir que la Medicina religiosa venía á ser negociación y estancamiento de todo progreso médico.

Hizo un breve resumen de la Medicina en la Edad Media y pasó á la época actual, recomendando al médico que deje á un lado ideas religiosas y políticas para fundamentar su ciencia únicamente en los hechos y la experiencia para deducir las consecuencias que de aquellos se derivan para la salud de los individuos y de las razas.

El doctor Queraltó fué muy aplaudido al final de su conferencia.

EN EL PARLAMENTO INGLÉS

La discusión del «home rule»

Londres 14.

En la Cámara de los Comunes ha terminado la discusión del «home rule» común, sin que haya sufrido ningún cambio en sus principales artículos el proyecto, cuyas modificaciones conciernen á las introducidas del principio de representación proporcional en la elección del Senado irlandés y en las elecciones de ciertos distritos de la Cámara de los Comunes de Irlanda.

Los automóviles de Londres

Durante la semana última han dejado de circular automóviles por las calles de Londres.

Cuando se inauguró el servicio de estos vehículos se aseguró que el público estaría mejor atendido y que no habría ya huelgas de conductores. Las grandes compañías alquiladoras (taxis) á aquellos, pagándoles á razón del 25 por 100 de los ingresos. Los conductores acudieron á pagar la gasolina al precio de coste. Durante algún tiempo todo marchó muy bien, porque los ingresos eran excelentes; pero el número de «taxis» fué creciendo en tales proporciones que la competencia redujo grandemente la ganancia. Muchas compañías, propietarias de los vehículos, han quebrado, y actualmente no existe una que pague sus dividendos.

Hace dos años el gobierno impuso un impuesto al petróleo y otro á todos los coches automóviles. Inmediatamente la «Shell Transport Co.», los grandes productores de petróleo y los actuales traficantes de dicho producto, formaron un «trust» de importadores y refinadores, que dió por resultado el que los precios aumentaran desde 80 céntimos á 1'30 francos por «gallón» (4 litros).

A tenor del contrato con los conductores, los propietarios de «taxis» invitaron á éstos á pagar el aumento, á lo cual ellos se negaron, aduciendo cifras que ellos se no pueden acceder á lo que se les exige. Por su parte las Compañías exhiben sus balances, para dejar sentada la imposibilidad de continuar vendiendo el petróleo al precio anterior al aumento.

Ambas partes argumentan de un modo convincente; pero el resultado de la desavenencia es que huelgan 12.000 hombres. Al público no le resulta incómoda la huelga, porque le basta con los tranvías, los ferrocarriles eléctricos subterráneos y los motocicletos. Hay que añadir que la paralización de los «taxis» resulta un beneficio en las estrechas calles de la «City» y del «West End», porque los peatones pueden circular por ellas, sin el temor de morir aplastados.

La causa de los huelguistas no tiene simpatías. La gran velocidad que aquellos imprimen á los vehículos, su falta de respeto á las vidas de los transeúntes, y las palabrotas con que insultan á los clientes que no quieren pagar más allá de lo que marca el taxímetro, les ha hecho antipáticos al público.

Y ahora los huelguistas se asombran de que se pueda prescindir de los «taxis».

El gran premio del Real Automóvil Club de España

El Real Automóvil Club organiza una carrera internacional de automóviles, que se celebrará durante la primera quincena del próximo mes de Junio.

El recorrido correspondiente á esta carrera es de 309 kilómetros, próximamente, y se correrá sobre el circuito La Granja, Venta de la Trinidad, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia y La Granja.

Las inscripciones deberán enviarse al Real Automóvil Club de España hasta el día 15 de Mayo del corriente año. Estas deberán ser acompañadas de 500 pesetas por cada coche y además de 250 para el pago de la esencia que se suministra para efectuar la carrera, entendiéndose que el Real Automóvil Club de España hará la liquidación del depósito correspondiente á cada coche después de terminada la carrera.

El Real Automóvil Club de España entregará al propietario del coche al cual correspondiese el gran premio del Real Automóvil Club de España, la cantidad de 20.000 pesetas, importe del mismo. Al propietario del coche á que correspondiera el segundo lugar, la cantidad de 5.000 pesetas, importe del segundo premio.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Terribles inundaciones

Cincinnati (Estados Unidos) 14.

La crecida del Ohio toma desastrosas proporciones. Tres mil personas tienen sus viviendas invadidas por las aguas, y habitan en los edificios públicos. La región de Evansville se halla recubierta por una capa de agua de tres á 20 pies, habiendo perecido mucho ganado. Los daños son enormes; los habitantes están rodeados por el agua por todas partes, sufriendo grandes penalidades.

Las causas de una catástrofe

Tolón 13.

La comisión que entiende en el accidente ocurrido en la maquinaria del «Massena» ha comprobado que el desgaste de la tubería pudo ser la causa de la explosión, y que será indispensable reemplazarla por completo.

Aviadores muertos

Londres 14.

Dos aviadores que probaban un nuevo biplano inglés, cerca de Darfort, cayeron en el Támesis, á consecuencia de una explosión producida en el motor, ahogándose.

Un general asesinado

París 14.

Al «Herald» le cablegrafian de El Paso que los rebeldes han capturado y lynchado al general D. José Luis Blanco.

La política portuguesa

Lisboa 14.

Los senadores y los diputados se han negado á aceptar la dimisión de los presidentes de ambas Cámaras legislativas. El ministro de Hacienda trabaja activamente para poder presentar, mañana 15 de Enero como ordena la Constitución, el presupuesto general. De acuerdo con sus compañeros de gabinete van ya comprendidas las supresiones y redacciones de ciertos gastos.

PROVINCIAS

Banquete al Sr. Sol y Ortega.—Los ferroviarios

Valencia 14.

Al banquete organizado para agasajar al Sr. Sol y Ortega asistieron unos 200 comensales.

No se pronunciaron más brindis que el del propio agasajado, que estaba afónico. Dedicó el Sr. Sol y Ortega su discurso á recomendar la unión de los republicanos y á combatir el sistema de la división en partidos, que anula el refuerzo de los buenos republicanos.

El Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles del Central de Aragón ha despedido á los obreros que considera autores de un manifiesto ofensivo. El gobernador ha intervenido asistiendo para conseguir volviera de su acuerdo la Compañía, pero sin resultarlo. Los obreros han telegrafiado á Romanones para que influya cerca del Consejo de Administración.

Esta noche se ha reunido la Sección Valenciana con objeto de explorar los ánimos de los compañeros para declarar la huelga. Hicieron uso de la palabra siete, significando distintos pareceres. Como fórmula de transacción acordaron consultar á los demás compañeros de las distintas líneas.

Los liberales de Zaragoza

Zaragoza 14.

El jefe local de los liberales, Sr. García Sánchez, ha obsequiado con un banquete á los diputados y concejales del partido, al gobernador, al presidente de la Diputación, al alcalde y á algunos periodistas. El Sr. García Sánchez leyó un la carta del conde de Romanones, en la que éste saluda á los liberales zaragozanos y ofrece ayudar al progreso económico de esta provincia.

Afirma que el problema de España es un problema de miseria, y dice que la política liberal actual coincide en muchos extremos con la de Joaquín Costa.

Choque de vapor»

Ciudad 14.

El vapor pesquero «Villa de Madrid», que entraba anoche en el puerto, embistió al vapor «Uruguay», que salía. Este recibió un fuerte golpe en el costado de proa, abriéndole una gran vía de agua, y hundióse momentos después. La tripulación fué recogida por el «Villa de Madrid».

El fuerte temporal y una niebla densísima fueron causa del accidente. En la aldea de Noya riiieron unos marineros. Uno de ellos dió al otro en un ojo con la punta de un paraguas, quedando muerto en el acto. Llamábase Segundo Lirre y tenía treinta años de edad.

Riña de picas ros

Córdoba 14.

Esta madrugada riñeron á la puerta de una taberna tres sujetos apodados («Martón», «el Fraja» y «el Chés»). Los dos últimos arrojaron al suelo al «Martón» y le acribilaron á puñaladas.

La policía acudió, trabándose una lucha entre agentes y forajidos.

El «Chés» se fugó, y el «Fraja» resultó gravísimamente herido de un balazo en la cabeza, que le disparó uno de los guardias.

Tres de éstos resultaron contusos si onados.

EL FUTURO NUNC IO

Roma 14.

Asegúrase que tan pronto como se haga el nombramiento del embajador de España en el Vaticano, éste designará á monseñor Ragonesi para la Nunciatura de Madrid.

Éste fué legado en Santiago de Chile.

EL SR. AZCÁRATE EN PALACIO

El día de hoy ha sido de los que se llaman de gran revuelo en la política, hasta que a última hora de la tarde se supo que el Sr. Azcárate había visitado a S. M. el Rey.

escribió un libro en que demostraba la compatibilidad de la Monarquía con la democracia.

A las siete de la tarde llegó el Sr. Azcárate a Palacio, viéndose rodeado de periodistas.

El Sr. Azcárate se negó a contestar a las preguntas que le dirigieron los periodistas, limitándose a manifestar que no podía decir nada hasta que conferenciara con S. M.

El Sr. Azcárate salió de Palacio a las siete y media.

—¿Conoce usted ya al Rey?—le preguntó un periodista.

—Sí—respondió.—Es muy simpático y muy amable.

—¿Sigue usted siendo jefe de la Conjunción?

—Sigo siendo tan republicano como cuando entré.

ductor de embajadores, han hecho esta mañana la presentación al Soberano del enviado especial por el gobierno de la República sudamericana doctor D. José Ignacio Cárdenas, para ofrecer a D. Alfonso XIII el modelo del monumento erigido en Venezuela, de que hemos dado cuenta hace pocos días.

Han cumplimentado a SS. MM. el conde de Cartagena, que regresó recientemente de un viaje a los Balcanes, con el coronel Sr. Echagüe; el Príncipe Pío de Saboya, los duques de Fernán-Núñez y de Santofía, ésta con sus hijos; el marqués de Somenelos y el doctor Ramón y Cajal.

El infante D. Fernando continúa en estado muy satisfactorio, habiendo pasado la noche anterior con absoluta tranquilidad y descansando perfectamente.

Esta mañana visitaron de nuevo al infante los médicos, y otra vez esta tarde le aplicaron la radiografía.

Su Alteza ha sido visitado esta mañana por todas las personas de la Real Familia.

La Reina doña María Cristina fué con la marquesa de Martorell, y S. M. la Reina doña Victoria con sus hermanos, con los que continuó el paseo al salir del palacio de la cuesta de la Vega.

El Rey ha enviado una figura de porcelana de Sevres para el certamen literario de Novelda.

Balance del día

El día político ha sido hoy de gran animación.

Desde la mañana empezó a anunciarse que S. M. el Rey recibiría una visita de importancia política, averiguándose en las primeras horas de la tarde que la visita de que se trataba era la del Sr. Azcárate, a quien el presidente del Consejo, por indicación del Monarca, había manifestado el deseo de S. M. de conferenciar con él acerca de los trabajos del Instituto de Reformas Sociales.

Los elementos políticos parecen conformes en dar importancia a la visita del señor Azcárate al Rey.

No lo parecen tanto en la apreciación del carácter y las consecuencias de esa visita.

Los que quieren reducir las proporciones del hecho, recuerdan que hace algunos años, ya el Sr. Azcárate, en un acto oficial en la Universidad, habló largamente con el Rey, por iniciativa de Su Majestad.

Pero la conversación a que estos comentaristas se refieren no puede compararse con la ocurrida hoy, que es que el Sr. Azcárate ha ido a Palacio llamado por el Rey, lo cual parece revestir importancia mucho mayor que la de una conversación casual.

En cambio, otros comentaristas daban al suceso extraordinaria transcendencia, considerándolo como una consecuencia de lo ocurrido dentro del partido conservador, y especialmente de las cartas del Sr. Maura en la primera decena de este mes, a raíz de la solución dada a la crisis por la Corona.

Sin pretender sacar las cosas de quicio, parece razonable creer que debe darse importancia al suceso.

Quizá influya en nuestro ánimo al inclinarnos a este modo de pensar, la opinión bien conocida de E. Coarasa, desde su fundación, de que la Monarquía es compatible con las soluciones más liberales que puedan plantearse en la política.

Por otra parte, la personalidad del señor Azcárate, por su autoridad moral, su integridad, su cultura y su patriotismo

da gran relieve a todos sus actos, que son juzgados siempre por la opinión con gran simpatía y predisposición favorable.

No podemos juzgar todavía del efecto que en las filas republicanas haya de producir el acto del ilustre jefe de la minoría conjuncionista.

En cuanto al que deba producir en las filas monárquicas, creemos firmemente que será de intensa satisfacción en todos los que tengan ideas liberales.

En los elementos apartados de la política, como el excepticismo ha invadido tanto los ánimos por consecuencia de los errores del Poder público y de cuanto con éste se relaciona, quizá el suceso no produzca de momento impresión profunda.

Pero en conjunto, mirando las cosas desde un punto de vista elevado, creemos que el orden social, en la más amplia acepción de la palabra; la Monarquía, expresión de la legalidad vigente en España, y la persona de S. M. el Rey, mostrando ser hombre de su tiempo, que es el su premo acierto de un jefe de Estado, ganarán en prestigio e inspirarán más y más confianza en el interior y en el extranjero.

Presidido por S. M. el Rey, se celebró esta mañana en Palacio Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno dió cuenta a S. M. de los asuntos exteriores y de la reunión que celebraron ayer los ministros y acuerdos que adoptaron.

Terminado el Consejo, el Monarca firmó algunos decretos correspondientes a distintos ministerios.

El ministro de la Gobernación, al dar noticia del Consejo a los periodistas, manifestó que el jefe del Gobierno había indicado en su discurso expresa ratificación de la tendencia del Gobierno y su orientación política, hallándose dispuesto a realizar reformas de carácter económico, social, religioso, de instrucción pública y de defensa nacional, a cuyo objeto prepara los correspondientes proyectos de ley, para ir a las Cortes cuando estén terminados.

Entre los decretos firmados por el Monarca figura el nombramiento del ministro de Fomento D. Fermín Calbetón para el cargo de embajador en el Vaticano.

Hoy, tercer día de suscripción al empréstito de 75 millones, se han suscrito en el Banco de España las cantidades siguientes:

En metálico, 2.808.500 pesetas; en obligaciones antiguas, 89.500. Total, 2.898.000. Quedan por cubrir 5.917.500 pesetas.

Esta noche, a las ocho, marchará en el expreso de Andalucía S. M. el Rey a Trasmulas y Láchar.

Con el Monarca van el conde de Maceda y su ayudante el comandante Sr. Cruz.

CHARADA

(REMITIDA)

Empezando por la una dos cinco Pedro cuenta sin parar, hasta llegar a un millón, pues dice no saber más. El padre de éste se enfada y dice lo de a enseñar y para tres cuarta sabe al revés le hace contar. Añade que cuando sepa lo va a poner a estudiar, y le dará mucho gusto el verlo en la todo entrar.

Jesús Sáenz.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. MA RI MO RE NA

BOLSA DE PARÍS. París 14.—(Apertura).—Exterior español, 91'10.—3 por 100 francés, 89'20. París 14.—(Clausura).—Exterior español, 91'15.—3 por 100 francés, 89'12.

BOLSA DE LONDRES. Londres 14.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pablo, primer ermitaño; Bonifacio, Obispo; Mauro y Macario, abades.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En Santa Bárbara misa de Comunión a las ocho y media para la Asociación de Santa Teresa de Jesús.

En la iglesia de religiosisas Sarvitas (San Leonardo) principia el quinario que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús dedica a su Titular para conmemorar el XI aniversario de su fundación y solemnizar la festividad del Dulce Nombre de Jesús.

En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena a San Antonio Abad, predicando D. Angel Ruan.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, idem la de su Titular, y será orador el P. Gumersindo García.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, idem rezada al Santísimo Niño Jesús del Remedío.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios con sermón al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen y en San Ildefonso.

Funciones para mañana

Real.—Función 43 de abono.—18 del turno 1.º A las 8 1/2.—Los hugonotes.

Español.—A las 9 1/4 (Función popular con rebaja de precios).—La reina joven.

Princesa.—A las 9 1/2.—(Moda).—El misterio del cuarto amarillo.

Lara.—A las 10.—(Sencillo).—Francfort.—A las 11.—(Doble).—Las catatúas (dos actos) y La Argentina.

A las 6 1/2.—(Doble).—El amo (tres actos) y La Argentina.

Apolo.—A las 6 1/2.—La corte del porvenir y Trío Lara.—A las 10 1/2.—El Tenorio musical y Trío Lara.—A las 11 3/4.—El arroyo.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—[Los hombres que son hombres... (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—Los cuatro gatos (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—Sección vermouth.—Trampa y cartón (dos actos) y varias peticiones. A las 9 3/4. (Sencillo).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Trampa y cartón (dos actos).

Price.—A las 9 1/2.—Bohemios.—Molinos de viento y El guitarrico, por Luisa Vela y Sagí-Barba.

Esliava.—A las 6.—Princesitas del dollar.—A las 10 1/2.—Las cigarras hormigas.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cine-matografía.—Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matinales infantiles con regalos de juguetes.

Trípanon-Palacio.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cine artístico, de 4 1/2 de la tarde a 8 1/2 de la noche.—A las 6 1/2, gala, reunión de la aristocracia madrileña. A las 10 y 11 y 12 de la noche, grandes atracciones: Elvira Conde, Nikko and Marie, Zazá, Argentina y la célebre Adelita Lulú.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Éxito imponderable de la preciosa película «Unidos en la tumba inmensa». Se proyectará todos los días a las 7 de la tarde y a las 11 3/4 de la noche, durante la sección continua que empieza a las 4 de la tarde. Próximamente la cinta de 2.000 metros «Satán el drama de la humanidad» y «La máscara negra».—Siempre nuevo.—Días festivos, secciones desde las 3 de la tarde.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 14 de Enero de 1913.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Fecha, 0/0, Cambios de hoy. Includes entries for 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, and various series of titles.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Fecha, 0/0, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios d' hoy. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario, Unión Española de Explosivos, etc.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Francos negociados, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Pesetas y pesetas oro. Includes entries for 4 por 100 perpetuo, 100 pesetas equivalentes, etc.

PATENTE DE INVENCIÓN

GEORGE PHILIP SKIPWORTH

Transferida a la Compañía Internationale pour le Chauffage de Chemins de Fer systema Heintz Limited

SISTEMAS CALIFACTORES DE VAPOR

The Gran Canary Coaling Goy

Consignatarios de buques, Proveedores del mayor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón a la armada Inglesa.

THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO., Yastador para buques de 1.500 toneladas con grua para levantar 30 toneladas, estancias astilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación mecánica para remolcar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc., Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.

YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patatas.

Comerciantes al por mayor de granos, mateizos de empaque y guanos químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas Inglesas de Londres, Liverpool y Gascogne.

Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madeira e Islas Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados.

Vapores: Ardoris, Andorina, Aguilá, Avocat, Avatoro. Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros.

FUNDICION DE ACEROS

DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA

Instalaciones completas de máquinas de presión, recibiendo los últimos adelantos de la ciencia.

HADFIELD

Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.

Únicos constructores del acero al manganeso, patente de R. A. de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demoler, obras de los tranvías, etc., etc.

ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

FIEBRES PALUDICAS

En los países húmedos, pantanosos, es muy frecuente contraer fiebres malas, muy tenaces y difíciles de vencer, a las cuales se ha dado el nombre de fiebres palúdicas, y toda vez que ocurre esto con mayor frecuencia en los países cálidos. De aquí es que siempre aconsejamos a cuantas personas sufren de estas fiebres, que las corten al momento tomando Perlas de sulfato de quinina de Clorin. En efecto, basta con tomar de 6 a 12 de estas perlas para cortar pronto y seguramente las fiebres palúdicas, que aquellas más terribles y antiguas, con la circunstancia de que todavía son soberanas contra las fiebres intermitentes, contra las neurálgicas periódicas, que se presentan al día y hora fijas, y del propio modo contra las fiebres tíficas de los países cálidos, ocasionadas por los grandes calores y por la humedad.

En fin, y por último, consiguen el mayor preservativo conocido contra las fiebres, cuando se habita en países cálidos, húmedos o malsanos.

¡Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de París se haya comprometido a aprobar el procedimiento de preparación de dichas perlas, para así recomendarlas a la confianza de los enfermos en todos los países! Cada perla contiene 10 centigramos (diez gramos) de sal de quinina. Tómense de tres a seis perlas al principio del cólera y otras tantas al final. De venta en todas las farmacias.

El doctor Clorin prepara sistemáticamente de bisulfito, de clorhidrato, de bromhidrato, de valerato de quinina, y bien estas dos últimas clases están especialmente destinadas a las personas nerviosas.

Maderas impregnadas

Traviesas de cualquier clase de madera, en todas las dimensiones, impregnadas según las prescripciones del Ferrocarril de los Estados Confederados de América.

Postes de Telégrafo y mástiles de Comunicación para instalaciones eléctricas, domos y faros de señales de la Salva Negra - de los Montes Baveros, impregnadas según el sistema Kyan y en su totalidad con las prescripciones de la Administración de Telegrafos Imperiales Austro-Húngaros. Producción en masa, nuevos talleres para impregnar y ensamblar. Himmelsbach, Euznauer, Fiebur, 5 Bauth.

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

POR

el Fosfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento SU SABOR ES EXQUISITO

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

MARIN

¡Aconseja!

Veán, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles.

12, Plaza de Heróstrados, 12, esquina a San Felipe Neri. ¡Ojo! Únicamente MARIN.

¡Una copita de RHUM NEGRO!

ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE LAS COMIDAS

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su acción tan riquísima en preciosos elementos a la formación de los huesos. Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir a la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

Higiene

Cuidados de la boca

Empiecen únicamente los Bior, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS de la Abadía de Soles (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas farmacias, droguerías y papeterías del mundo.

Caspa. Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cuero cabelludo, y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estaturalista.

Si se descuida este sistema, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá en profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es posible para el hombre, consiste en la mejor manera de evitarlo. Afortunadamente existe el TONICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas lamentables consecuencias.

Desde que aparecen las caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Así cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal está ya bien adelantado, directa y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello a su estado normal. El Tónico Oriental no es ni alcali ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares alifos, sin ninguna de sus desventajas.

Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándoles perfume y sedosa suavidad.

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltgé

Pléase sueltas. Agencia exclusiva de los lavos y Internas

DIELTZ

para ciclismo, con freno y rueda libre, marca TORPEDO. 5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: HESPLA—PARIS

ALFRED WILLIAMS ecrittario y depósito general, Viente y Clavijo 24.—Almacenes. Cafetera al Puerto de la Luz (Alcantarilla).—Agencia de casas acreditadas en Inglaterra, Francia y Bélgica. Especialidades en harinas y cereales de Inglaterra y Argentina.—Maquinaria inglesa.—Toda clase de materiales para empaque de frutas de los países productores.

Lámpara Sirius

De filamento metálico.—Producen luz blanca y agradable. —Son de gran duración y no se rompe el filamento al instalarlas.—Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden a tres y media pastas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 6, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 a 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un error el seguir usando las antiguas, por que el exceso de gasto en un mes equivale a tres pastas y sesenta abastidos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 50, la diferencia es de 60, 8 y 12'50 por cada mes en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 60 y 135 pts. respectivamente.

Aldolf Schiesinger; Werckh la Westfalen.—Fábrica de artículos para caminos de hierro, tranvías, marinas, etc.

Fábrica de aparatos para levantar pesos. Cables eléctricos de acción dos eléctricos en la parte para levantar locomotoras. Cables sin montañas para levantar coches a Truchsa, también con acción eléctrica, patentada y adoptada por varias Direcciones de caminos de hierro. Gran economía de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres. Cabrestantes de todas clases: cabrestantes ó cremallera completamente en acero ó con asta de madera, con freno de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carro.—Cabrestantes hidráulicos.—Cabrestantes para coches de tranvías.—Cabrestantes de tornillo para automóviles modelos «Napier» y «Prest». Para precios, catálogos y cuantos datos se deseen, dirigirse a la Fábrica.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sanata Conchita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACOHUITA. Sabe usted que estubo enferma casi próxima a espirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó y como mano de Sante a Conchita la sentó. —¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —¿Cómo se cure mi hijo. —La dará un millón de gracias. —Para cuando, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificadores.

La Costianza

¡Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de París se haya comprometido a aprobar el procedimiento de preparación de dichas perlas, para así recomendarlas a la confianza de los enfermos en todos los países! Cada perla contiene 10 centigramos (diez gramos) de sal de quinina. Tómense de tres a seis perlas al principio del cólera y otras tantas al final. De venta en todas las farmacias.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Madrid, Provinces, and Foreign, including a table for Pesetas.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Agendas Bailly-Bailliére para 1913

Grid of advertisement for various agendas and books like 'Agenda de Bufete', 'Cuenta diaria', 'Agenda Culinaria', etc.

Large advertisement for 'VINAGRE SUPERIOR DE TOCADOR DE AGUA DE BOTOT' by Academia de Medicina de Paris.

Advertisement for 'KERR STUART Y C.' locomotives, including contact information and product details.